

遵循「四個邏輯」 眼觀全局建設社區



在香港邁向由治及興的新時代，進一步完善、健全「愛國者治港」原則，並將之全面落實到地區治理中，能確保社會和諧穩定發展。中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在特區政府日前舉辦的「完善地區治理 共創美好社區」研討會致辭時，從基本法的憲制高度，明確提出了把握完善地

區治理的政治邏輯、歷史邏輯、法理邏輯、實踐邏輯，期望社會各界齊心合力推動特區社會運作回歸基本法確立的法治軌道，促進新組成的區議會全面落實「愛國者治港」，為政府開言路，為市民辦實事，推動香港社會在和諧發展中為市民謀福祉，為強國建設作貢獻。

嚴剛 立法會議員

鄭雁雄主任提出完善地區治理的「四個邏輯」，根本宗旨就是嚴格遵循基本法確立的「愛國者治港」原則，令香港地區治理回歸基本法確立的憲制秩序，使香港特區運作回歸法治軌道。其中，堅定不移、全面落實「愛國者治港」原則，是完善地區治理必須首先遵循的政治邏輯，必須自始至終地貫徹到區議會選舉全過程，貫徹到區議會運作的全過程，貫徹到地區治理全過程，只有愛國者才能參與到特區管治的諮詢架構，才能有資格參與地區治理。

26年來，香港社會運作既遵循基本法確立的「一國兩制」框架下的高度自治，同時沿襲港英管治架構，客觀上留存了管治漏洞，這也給予一小撮別有用心之反中亂港者擾亂特區管治以可乘之機，造成了「愛國者治港」憲制原則虛無化，行政主導原則變形走樣。要從根本上扭轉特區管治亂象，就必須不折不扣地全方位落實「愛國者治港」，通過重塑區議會，杜絕反中亂港分子渾水摸魚，確保真正的愛國者參與地區治理，這也是符合特區社會歷史發展的必然選擇。

合基本法，才能合法持久高效運作，才能確保不再出現擾亂憲制秩序的拉布亂象，也才能真正為市民謀取更多福祉。

完善地區治理的實踐邏輯，在於地區治理必須與特區治理在整體上一脈相承、相輔相成。地區治理是特區治理的基石，地區治理展現特區為民謀利的責任擔當，關乎特區管治政通人和，更加關乎特區良政善治的成效。區議會與「關愛隊」及「三會」，須構成有效運作、專業服務的基層社區治理架構，能夠把中央對香港的關愛、把特區政府有關社區建設及市民福祉的施政，精準傳遞落實到每一個社會角落，從而進一步拓寬夯實「愛國者治港」的社會政治基礎，確保特區和諧穩定發展。

治港愛國者要具備國家大局觀

總而言之，鄭雁雄主任完善地區治理的「四個邏輯」具有嚴密嚴謹的法理歷史邏輯關係，必須從整體、從全局考慮，這其中的焦點就在於「四個邏輯」所展現的國家大局觀，及由此必須具備的愛國主義情懷，還有由此決定的國家發展觀。全體參與特區治理的愛國者必須具有國家大局觀，必須具備國家安全與發展觀，在任何時候任何情況下都必須以「一國」為主導，自覺自願地積極主動維護國家發展根本利益，積極主動引導全社會心向祖國，推動人心回歸，推動香港特區融入國家發展大局，以香港所長，貢獻國家所需，助力強國建設。

區議會性質須符合基本法要求

完善地區治理的歷史邏輯完全基於香港在經歷港英管治之後，回歸祖國的歷史事實。回歸

完善地區治理的法理邏輯，在於包括地區治理的特區管治，必須完全遵循並符合基本法。區議會的產生與運作，要完全符合基本法確立的非政權性諮詢與服務功能。地區治理只有符

美政客叫囂「制裁」不會動搖特區維護國安的決心

姚志勝 全國政協常委 中國和平統一促進會香港總會會長



美國國會參眾兩院跨黨派議員近日拋出所謂「香港制裁法案」，要求美國政府「制裁」49名香港特區法官及官員，引起

香港各界的憤慨和抗議，國務院港澳辦、中央政府駐港聯絡辦和特區政府嚴正譴責，大批團體和市民到美國駐港總領事館外抗議，網民更發動聯署譴責。美政客一而再、再而三地操弄香港議題，粗暴干涉中國內政及香港內部事務，公然施壓法庭損害香港法治。不過這些霸凌行為絕不會動搖到特區維護國家安全的決心，更不會阻撓香港由治及興的步伐。

香港國安法實施以來，迅速扭轉香港亂局，彰顯法治原則，保障營商環境。特區政府行政、司法機構人員維護國安履職盡責苦功高。美政客抹黑香港國安法，更針對有關司法機構人員和官員恫嚇「制裁」，不但荒謬無理、顛倒黑白，更是以其慣用的「長臂管轄」方式，粗暴干涉香港內部事務，這是對國際法及國際關係行為準則的粗暴踐踏，一再凸顯美國雙重標準，政治凌駕法治，倒行逆施。

所謂「制裁」有違法治原則

令人不齒的是，這些美國政客對於香港暴徒以及黑暴行徑百般美化，對堅決執法的人員卻大肆攻擊，但美國

自身就有全世界最周密以嚴苛的國家安全法例，對於打擊損害國家安全的行為更是從不手軟，這些議員卻對香港國安法不斷造謠抹黑，足以暴露這些政客的雙重標準。

西方國家一直將法治喊得響亮，但美國政客提出的所謂「制裁」，本身就違反法治原則。任何制裁都需要遵從國際法以及國際關係準則，不是某些國家想制裁就制裁。然而，美國卻動輒祭出其「長臂管轄」，不但要求美國人遵守，更要求非美國人民和企業都要遵守美國的制裁措施，行為橫蠻霸道，視國際關係準則如無物。

美政客屢屢干涉香港內部事務，這次「制裁」鬧劇更激起全港市民憤慨，原因是「制裁」包藏禍心，一方面粗暴干涉香港內部事務，抹黑香港國安法，另一方面刻意針對香港司法制度以及司法機構人員發難，對他們恫嚇「制裁」，企圖影響法院判案，妨礙香港司法公正，這是對香港司法獨立明目張膽的侵害，行徑卑劣可恥。

法治是香港繁榮穩定的基石，香港的司法獨立受到基本法保障，司法制度更是得到國際社會的肯定和推崇，為香港營造了有利的營商環境。美政客向司法人員進行施壓，藉此影響其辦案及判決。如果香港不堅決反擊，大力喝止，必將損害香港的法治，影響外界對香港司法獨立的信心。這次事件之所以引起中央部門、特區政府

以及社會各界的憤慨，正在於其損害到香港法治的「金漆招牌」，損害香港的核心利益。

絕不影響法院公正審訊

美政客不斷藉香港國安法大做文章，向香港法官及官員施壓，從來不是為了香港人權、自由，而是為了政治上的需要，挑起風波，搞亂香港。必須注意的是，外國代理人黎智英勾結外國勢力的重要案件將於下月開審，近期外國勢力及媒體已經不斷製造各種風波，向特區政府和法院施壓，企圖迫使法庭「放生」黎智英，這次「制裁」鬧劇正是外國勢力干預黎案審理的一個例子，對此各界更需要高度警惕。

青山遮不住，畢竟東流去。美國政客的所謂「制裁」，是徹頭徹尾的政治操弄，罔顧法治精神。對於美國政客的卑鄙所為和霸凌恫嚇，香港的執法和司法人員、廣大市民都不會吃這一套。中央政府一直堅定支持香港特區全面準確實施香港國安法，堅決維護國家安全，更全力保護特區的官員和司法人員的合法權益。有中央作強大後盾，有廣大民意的支持，美政客的所謂「制裁」絕不可能動搖到香港維護國家安全的決心，也不會影響到法庭的依法審案。特區官員和司法人員不會被「制裁」嚇倒，必定繼續無懼無畏履行職責，有力地捍衛國家安全和香港法治。



吳永嘉 全國人大代表 立法會議員

完善地區治理 真正惠民生

下月舉行的區議會選舉，競爭相當激烈，參選人來自各個領域，既有扎根多年的地區工作者，也有工商、教育、社福等各個領域的精英，以及醫生、律師、測量師、工程師等專業人士，甚至有居港少數族裔人士。是次區議會選舉，是香港由治及興的里程碑，關係到社區建設以及廣大市民的切身利益。愛國愛港陣營不僅要務求把有能力、有承擔的愛國者送到區議會，使完善地區治理落到實處，還要竭盡全力提高投票率，為完善地區治理打響頭炮。

早前中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄為「愛國者治港」釐清了標準，明確指出由愛國者完全主導區議會的必要性，並提出完善地區治理的「四個邏輯」。為確保「愛國者治港」原則得以落實，「四個邏輯」必須在區議會選舉中堅持並實踐，決不允許反中亂港分子再次通過選舉滲入特區治理架構，絕不能再發生以往反中亂港勢力利用選舉制度漏洞進入區議會之後，無所不用其極地阻撓政府施政，破壞區議會制度，損害社區民生福祉，給社會帶來巨大的禍害。

香港社會各界要深刻理解「愛國者治港」的內涵和意義。針對有評論質疑區議會選舉的提名門檻是否過高，行政長官李家超给出了明確的解釋。他指出，完善選舉制度及地區治理的目的，不僅是為了確保所有參選者都符合一些基本標準，更重要的是「從中選優」。李家超指出，回歸以來，區議會逐步變質，由基本法規定的非政權性的區域組織，逐步演變為被反中亂港勢力所騎劫，以議會為名、亂港破壞為實的政治舞台。同樣地，隨着新一屆區議會於明年1月1日上任，將完成把「愛國者治港」原則落實到特區治理架構的最後一公里，拼好最後一塊拼圖。各區民政事務專員未來將協調區議會、「三會」以及「關愛隊」，令它們各司其職，各展所長，共同服務市民，服務社區。

在「愛國者治港」的原則引導下，這次選舉將會順利產生一個效率高、多元、平衡且專業的區議會，從而改正過去忽視民生、不尊重法律，甚至威脅國家安全的失效議會。區議會制度將尋回本質，更加關注實現市民的真正利益，並提高社區治理的效率。所有選民在12月10日的區議會選舉日，務必踴躍投票，選出心儀的區議員，共建美好社區。



孔永樂 華人學術網絡成員

香港迪拜要攜手拓展數字經濟合作

今年的施政報告以「拼經濟謀發展 惠民生添幸福」為主題，在對外經貿關係上，明確指出香港需要鞏固作為國際城市的獨特優勢，保持高度國際化，開拓東南亞國家及中東等市場。

在香港與中東的經貿合作上，智慧城市及數字經濟都是重要領域。根據世界銀行於去年發表的報告顯示，數字經濟已經佔全球GDP的15%，並預料於2030年達到全球GDP的30%。世界經濟論壇的研究亦指出，數字化轉型在10年內將合共為全球經濟和社會發展帶來額外約100萬億美元的價值，當中蘊藏着巨大的商業機遇及發展潛力。迪拜位於波斯灣南岸，是中東地區的主要經濟金融中心，未來商機與發展潛力不可忽視。

近年迪拜相繼推出「迪拜10X」、「智能迪拜2021」、「迪拜數據戰略」等多項政策。自2000年代初起，迪拜開始推出電子化政府，其後推出智慧城市措施，當中包括130多項措施，促進公共和私人企業在數字領域上的合作，從而實現智慧生活、智慧交通、智慧社會、智慧經濟、智慧治理和智慧環境等目標。今年初，迪拜政府推出了「迪拜經濟議程—D33」，當中涉及100多個項目，目標是促進迪拜的對外貿易和投資。對於迪拜而言，香港是一個理想的合作對象，從而加強與中國內地及亞洲地區的經貿聯繫，香港公司和個人宜要「再定位」，充分運用香港優勢和國際化的商業生態系統吸引來自迪拜的投資。

貿易及物流業是香港經濟支柱。近年全球貿易及物流業都向數字化方向發展，為增強國際競爭力，香港需要密切關注全球經貿格局的變革及數字貿易的急速發展。各地政府都對數字貿易開放發展的制度環境與監管提出更高的要求，如香港日後希望增強與迪拜及中東地區的數字貿易，雙方都要共商共建數字貿易的規則與發展路徑，從而有助於後經貿交流。例如，在貿易便利化的議題上，電子通關、電子認證及電子發票等議題需要有所共識。進一步看，國際結算甚至數字貨幣的操作及協調是未來數字貿易的重要議題。數字領域的投資壁壘，以及涉及網絡跨境司法管轄等問題需要深入討論，從而建設一個具國際競爭力及規範的數字貿易環境，這樣才有利於兩地長遠發展。

今屆香港「一帶一路」高峰論壇首設中東專場，不少政府官員及企業代表參加，日後香港與中東地區預料會有更多的商貿合作項目。香港需要準備好數字經濟營商生態，以應對新形勢新格局。雖然全球不斷變化的地緣政治和經濟形勢帶來各種複雜挑戰，但也帶來新的契機。香港政商及民間都要共同為香港長遠的經濟發展創造更全面和多樣化的機會。

認識國家科技成就 建立民族自豪感

黃錦輝 教授 立法會議員 香港中文大學工程學院副院長(外務) 香港專業及資深行政人員協會副會長



全國人大常委會通過《中華人民共和國愛國主義教育法》，旨在加強愛國主義教育、傳承和弘揚愛國主義精神。香港是中國一部分，推動愛國教育，也是香港社會應該做的事。

很多人一談到愛國主義教育，首先會想到學習中國歷史、國家憲法、香港基本法，這些方面固然重要，但認識國家的科技成就，也是不可忽略的。

創科是現今世代的大潮流，是改變和優化我們生活的根本元素，國家科技成就驕人，遍及各個領域，令我們一眾中國人自豪。神舟十六號日前圓滿完成太空任務，平安返回地球，反映中國載人航天科技發展成熟穩定；探月探火、深地深海的科技領先海外同儕；自主研發的北斗衛星導航系統是世界四大衛星導航系統之一，能夠提供完整的全天時、全天候、高精度全球定位導航授時服務。

自從ChatGPT等應用程式橫空出世，許多人以為中國人工智能發展落後於人，這是誤解。雖然ChatGPT搶

先出世，但中國版的ChatGPT早已開展，其中一個是百度文心一言，經多年研發，剛剛在上月發布4.0版本，其功能跟GPT-4相比毫不遜色；其他方面的人工智能發展，例如語音識別、圖像識別、智能機械人、智能汽車等領域，配合大數據、雲計算、5G通訊等技術，均比許多國家更為先進。還有就是在美國大力打壓中國半導體的情況下，中國仍然能生產出7納米晶片的5G智慧型手機，而晶片研發亦正向5納米邁進，可見中國人的毅力驚人。

當然，要與年輕人分享國家科技成就，單向傳遞、死記硬背的形式早已不合時宜。現時資訊傳遞應採用多媒體形式，例如短視頻、電視、電影、互動遊戲等等。政府應該善用社交媒體、利用多媒體創作，分享國家科技成就的資訊。另外，施政報告提出把海防博物館改建為「香港抗戰及海防博物館」，重點介紹抗戰歷史，提升民族自信和愛國精神，其實香港太空館和科學館也可常設有關中國科技發展的展覽，並透過虛擬實境、互動遊戲等形式，讓年輕人親身體驗中國科技的卓越和強勁。

如何衡量愛國主義教育是否達到預

期效果？我想用一個例子說明，那就是「國潮」。「國潮」是指近年內地年輕人崇尚中國文化的潮流。年輕人會四處推介國家物質遺產和非物质遺產、售賣別具中國特色的商品、結婚會用中國傳統儀式，也有大學畢業袍採用中式設計等等。不少年輕人還會運用強烈的中國元素從事「國潮」的創作，以現代手法重新演繹中國傳統文化，形式包羅萬有，有舞蹈、短視頻、戲劇、時裝和飲食等等，並且透過社交媒體，將「國潮」向全世界推廣。支撐內地年輕人推崇「國潮」的動力，就是愛國情懷。他們不單只熱愛愛國、熱愛傳統文化，而且深感自豪，認為自己熱愛不足夠，還想讓更多人懂得欣賞，自內而外展現民族認同感、民族自豪感。

施政報告宣布成立「愛國主義教育工作小組」，首要工作是用新媒體、新形式、新渠道，推動港人更認識國家。由認識國家科技開始，是一個理想的選擇。未來港人如同內地青年推動「國潮」一樣，由心而發對國家、對傳統文化、對創科等範疇表示欣賞、表達熱愛，並引以自豪，再向其他人推介，本港的愛國主義教育成功可期。